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(Delsporsmalene har tilnzrmet samme vekt)

Oppgave 1
A B .
] som beskriver strilegangen

mellom forste og siste flate i systemet.

2)

b)

Finn elementene til matrisen [‘g g:] som beskriver strilegangen mellom et plan i

en avstand d foran forste flate i systemet og et annet plan en avstand & etter siste

flate i systemet.

Anta at vi har avbildning mellom de to planene j a). Hva vet vi da om elementene

til [‘2.: g:]" Hva blir den resulterende avbildningsmatrisen uttrykt ved
forstorreisen £ og systemets fokallengde f?
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Hvordan defineres systemets hovedplan & og A 7 Bruk resuitatene fra a) og b) og
vis at Her en avstand A = (1-D)n/C foran systemets forste flate, mens & er en

avstand &’ = (1-d4)n/C etter systemets siste flate.

Skriv opp matrisen som beskriver strilegangen fra A til B. Vi antar at vi har
avbildning melom et plan i en avstand s foran A og et annet plan i en avstand &’

etter A. Skriv opp sammenhengen mellom s og 5.

Hvordan defineres apertureblende og feltbiende for et avbildningssystem ? Forklar
hva som menes med begrepene inngangs— og utgangspupille, og inngangs— og

utgangsvindu.

Oppgave 2

To tynne linser L, og L, med fokallengder f,= 20 cm og f2 = 10 cm stdr i luft (med
brytningsindeks n = 1) med innbyrdes avstand ¢t = 10 cm. De to linsene har innfatninger
med diametre D; = 2 cm og D, = 3 cm. De brukes til 3 avbilde et selviysende objekt

(Lambertkilde) med radians L = 20 W/(m?-sr). Objektet stir en avstand 90 cm foran ;.

a)

b)

Bestem elementene i systemmatrisen {é. g} som beskriver strilegangen mellom

forste flate i L, og siste flate i Lo.

Hvor ligger hovedpla.neﬁe_ Hog R, og hva er systemets fokallengde f? Skisser
systemet og merk av kardinalpunktene. Hvor ligger bildet, og hva er forsterrelsen *

avbildningen ?

Finn apertureblenden og feltblenden for avbildningen. Hvor ligger inngangs— og
utgangspupillene. Hvor stort er billedfeltet, og hvor stor del av objektet avbildes ?

Finn irradiansen pi aksen i bildet nir vi antar 1% tap pr. brytende flate i systemet
Hvordan varierer irradiansen over billedfeltet i dette tilfellet?

Finn blendertallet # for avbildningen. Anta at bolglengden er A = 500 nm. Hva er
opplesningsgrensen, og hvor mange billedpunkter kan vi opplese etter

Rayleighkriteriet ?
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Oppgave 3

En koherent pianbeige Aeikz belyser et objekt ved z = 0 med transmittansfunkjon
Hz,y) = [1 + cos(2my/d)}/2.

Anta at d = 0.1 mm og at bolgelengden er' A = 500 nm.

a) Bruk at cosa = (ei°+e-ia)/2 og skriv opp yttrykket for det diffrakterte feltet for

z> 0. Vis at dette bestir av 3 planbelger i ulike retninger.

b) Vis at i paraksiaitilnzrmeisen (d >> A) kan det diffrakterte feltet skrives som:

42T Ay 4 o TAL o0 )] /2.
Det finnes uendelig mange plan (for z > 0) hvor dette diffrakterte feltet blir det

samme som om det virkelige objektet hadde stitt der og blitt belyst av balgen 4
(diffraksjonsavbildning). Finn posisjonene av disse planene (formel og tallsvar).

éilc

c) Det diffrakterte feltet avbildes av en linse med fokallengde f= 10 cm. Skisser
intensitetsfordelingen i linsens bakre fokalplan. Finn posisjonene av eventuelle

diffraksjonstopper?

Hva skjer med denne intensitetsfordelingen i linsens bakre fokalplan om vi forskyver

d)
objektet sidelengs i sitt eget plan slik at objekttransmittansen blir #(z,y) = {z,y—a)

kvor a er sideforskyvningen ?

Oppgitt:

o 1 dfn
Translasjonsmatrise for avstand 4:
0 1
. 1 0
Matrise for strilegang giennom tynn linse med fokallengde f: /1
—n

Irradians pi aksen i billedplan: £ = J Ls,dQ = LAQ

Blendertall: 7 = 1/(2sinwy’) 2 1/(2w’)
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Rayieighkriteriet: Ay = 1.22 AP.

Planbaige:

ik-r (ke 2+kyy+k,2)
Ae = Ae .

Her er & = Kimkeoby? x k~{ks2+ky7)/(28), k = 27/A og tilnzrmelsen gjelder paraksialt.
Tourierrelasjoner:
F{lza3-8)} = F{{zy)}e Faathrt)

F1eX™Y 8 = (20)%(ke)6(ky—27/ d).



